

## 开发区传真

长春汽开区精准施策为企业纾困解难,打造发展优渥环境,让企业——

# 投资放心 创业舒心 办事顺心

吉林日报记者 孟凡明

帮助企业渡过难关,焕发青春与活力,是关系经济稳增长的重要举措。长春市部署“四个服务”工作以来,长春汽开区上下为企业纾困解难、打造一流营商环境的决心和动力十足,牢固树立抓营商环境就是抓发展的思想,始终以最高标准作为改进方向,以企业需求作为根本导向,不折不扣提升服务效率和服务水平。

为推动企业平稳健康发展,汽开区精准施策,依托“行动更快、指向更准、落点更实”的服务体系,以更便捷、更高效、更优质、更智慧的服务为抓手,确保企业惠企节奏不乱、强企力度不减。

投资放心、创业舒心、办事顺心,成为企业间的汽开区口碑,投资汽开区信心倍增,政企齐心,加速推进长春国际汽车城“双一流”建设。

## 金融惠企 架起服务“连心桥”

企业融资难,融资贵?今年5月以来,汽开区金融服务热线成了解决这一问题的帮手。

汽开区创新中小企业金融服务模式,设立金融服务热线,为打来电话的企业提供银行贷款、保险、融资担保、企业上市、债券等业务咨询与对接。针对有需求的中小企业,他们还进一步通过“上门式”融资辅导、“互动式”金融顾问,帮助解答融资困惑和疑问,推进融资流程。

与热线同步,网络平台云上银企对接活动不断,汽开区推动“吉企银通”“长春金服平台”“信易贷”等平台发展,线上为企业解决融资问题。

开展“送货上门”服务,信用服务人员入户走访推介,实现零距离信用支撑金融服务,已帮助169家企业注册入驻专区,享受惠企金融服务。注金融活水,润发展沃土。

5月,汽开区还高效落实中小微企业房租和水电费补贴政策,采取线上线下“双通道”方式,通过走访商户调研,确保应发尽发,不落一户,目前已兑现5081户,兑现金额170万元。

## 主动问需 按下发展“快进键”

17天,6000次电话,这就是汽开区创新企业税务服务形式,主动问需的成果。

为了辖区企业及时了解税务政策,汽开区通过电话问询、微信调研等形式,保障服务深度和质量。

建立“重点税源企业和保供企业服务微信群”进行需求调研,通过电子税务局弹窗和微信群向20000户次纳税人发送《致汽开区纳税人、缴费人的一封信》,多种形式让纳税人及时了解政策,享受便利。根据系统风险提示,对定向企业有针对性的提醒,保障其享受税收优惠政策。

通过“直播”“钉钉”等直播平台,

以纳税人喜闻乐见的方式,对组合式税费支持政策进行系统讲解,学习人次近14万,确保税收优惠政策顺利推进。

疫情期间,汽开区按时完成了1192户纳税人的留抵退税涉税风险审核,退税金额近2亿元,大幅缓解了企业资金压力。

## 引培结合 吹响人才“集结号”

按照全市“四个服务”服务人才工作要求,汽开区精心部署、强力推进,紧紧围绕全方位培养、引进、用好人才推动高质量发展的要求,多措并举、精准施策,聚焦人才环境建设,全力打造最优人才体系。

几个月来,汽开区立足汽车城新技术、新工艺以及发展新态势,加速集聚高层次人才,设立汽车及零部件产业发展、横向联合、科技计划、技术改造、汽车产业发展、创业引导等人才专项资金。

围绕“2022年民营企业招聘月活动”“想就业找人社 缺人才找人社 服务直通车”专项行动、“就业创业四季春”等系列活动,同步指导企业在“96885吉人在线”服务平台注册并录入,开展线上“云招聘”,截至7月中旬,已经开展上、线下招聘会13场,累计参加企业219户,提供用工岗位774个,招聘人数4905人,签订初步就业意向协议

670余份,线上、线下总访问量60000余次,发放宣传材料4800余份。

## 精准防控 系好复工复产“安全带”

作为汽车产业集聚区,汽开区产业规模大、总量多、链条长,保障疫情下全链条协同发展、快速复工是疫情防控工作的重中之重。

汽开区精准掌控企业复工复产节奏,提出“三要素”分级、分批、分层放开原则;与一汽集团密切联系,明确整车制造、零部件配套及物流运输三个梯次,以实现重点配套企业保供应、保生产为主攻方向,为一汽和关联企业复工复产提供优质服务,全力争取重点配套企业不断供,保障产业链供应链稳定运转。

同时,为保证中小企业疫情期间闭环管理安全运营,汽开区上门送物资、送服务、送保障,全面执行“三项制度”、压实“三个责任”,解决企业疫情下发展的“堵点”“难点”“痛点”,通过30轮上门核酸检测、12万份抗原自测盒、6万副的中药包,确保封闭人员无阳性、无确诊。

持续优化营商环境,真情服务企业,汽开区以靠前服务“近一步”,换来企业发展“快一步”,以“店小二”式的贴心服务换来企业投资放心、创业舒心、办事顺心,这里,正成为产业聚集、企业发展的沃土。

## 法治传真

# 检察机关上半年起诉帮助信息网络犯罪活动罪6.4万人

据新华社电(记者 刘奕湛)记者24日从最高人民检察院获悉,2022年上半年检察机关起诉帮助信息网络犯罪活动罪6.4万人,有力促进电信网络诈骗源头打击治理。

据了解,帮助信息网络犯罪活动罪是2015年11月施行的刑法修正案(九)新增罪名,主要指行为人明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通信传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助的犯罪行为,是电信网络诈骗的重要“帮凶”。

从发案数量看,今年以来起诉帮助信息网络犯罪活动罪数量持续下降,但整体仍在高位运行。2020年10月“断卡”行动以来,起诉人数直线增加,尤其是2021年逐月上升,共起近13万人。案件量上涨与“断卡”行动中司法机关加大对非法买卖“两卡”(即银行卡、电话卡)行为的打击力度密切相关。

从起诉人员看,涉及地区范围广,多数系初犯。2022年上半年,检察机关以帮助信息网络犯罪活动罪起诉的人员涉及全国各个省份,特别是在电信网络诈骗高发重点地区,帮助信息网络犯罪活动罪起诉人数也相对较多。

从行为方式看,组织化模式较为常见,分工细化的特征突出。帮助信息网络犯罪活动罪多以犯罪团伙形式实施,如“卡农——卡商——卡头”的组织模式,分工相对明确,便于持续性、规模化上流犯罪提供支持帮助。

据悉,2020年10月“断卡”行动以来,检察机关起诉涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪案件上涨较快,目前已成为各类刑事犯罪中起诉人数排名第3的罪名,前两位分别是危险驾驶罪、盗窃罪。

## 瞭望环渤海

# 擦亮营商环境品牌

经济日报记者 王金虎

前不久,烟台业林纺织印染有限责任公司董事长卫金龙签下的一笔海外订单。然而,海外客户要求其出具相关环保材料,这让他犯了愁。“我们厂建立时间较早,一些竣工验收资料已遗失。现在连基本的申请材料都凑不齐。如果办不下排污许可等证件,就可能丢掉这笔大单。”卫金龙说。

烟台市行政审批服务局企业专员上门走访时了解到这个情况,立即牵头市区联动、容缺受理,并协调综合行政执法等部门,采取第三方全覆盖内窥方式,核查了厂区污水管网运行情况,快速核发了城镇污水排入排水管网许可证,让卫金龙挠头的环保手续难题迎刃而解。

解决了材料问题,卫金龙心头还有一个“缺血”难题。他本计划对原有设备升级改造,由于老旧厂房、设备资产评估价值过低,银行审批额度远低于预期。这时,烟台市企业法律服务专员提示业林纺织,因其申请专利较多,建议通过知识产权质押融资。服务专员很快协调专业评估机构,顺利为企业解决了难题。

作为山东新旧动能转换三核之一,近年来烟台以“企业办事不跑腿、群众办事不求人”为目标,创新推出“烟必行”营商环境品牌,推动营商环境全面优化提升。针对3000多家规上工业企业和重点企业,烟台匹配1800多名企业服务和专员,当好“有需求”的店小二;开通“政企通”企业服务热线,2021年以来累计解决企业诉求1.4万多件。

“烟必行”有两层意思,一层是指政策出台,言出必行。烟台市政府副秘书长、办公室主任赵晓峰说:“烟台通过数据分析和生成企业精准画像,按需推送惠企政策。去年以来,烟台市县两级推出首批‘免申即享’政策142条,兑现政策资金8亿多元。今年新的组合式税费支持政策减负力度更大,预计全年新增减税降费政策能为市场主体实现减负105亿元”。

“同时‘烟必行’又取‘烟台必行’之意,寓指烟台一定能够打造一流营商环境,实现更高质量发展。”赵晓峰说,深化工程建设项目审批制度改革、大力压减项目审批时间,是烟台市提升政府服务效能、优化营商环境的重点工作。

# 《中华人民共和国噪声污染防治法》

**第八十一条** 违反本法规定,有下列行为之一,由地方人民政府指定的部门责令改正,处五千元以上五万元以下的罚款;拒不改正的,处五万元以上二十万元以下的罚款,并可以报经有批准权的人民政府批准,责令停业:

- (一)超过噪声排放标准排放社会生活噪声的;
- (二)在商业经营活动中使用高音广播喇叭或者采用其他持续反复发出高噪声的方法进行广告宣传的;
- (三)未对商业经营活动中产生的其他噪声采取有效措施造成噪声污染的。

**第八十二条** 违反本法规定,有下列行为之一,由地方人民政府指定的部门责令改正,责令改正;拒不改正的,给予警告,对个人可以处二百元以上一千元以下的罚款,对单位可以处二千元以上二万元以下的罚款:

- (一)在噪声敏感建筑物集中区域使用高音广播喇叭的;
  - (二)在公共场所组织或者开展娱乐、健身等活动,未遵守公共场所管理者有关活动区域、时段、音量等规定,未采取有效措施造成噪声污染,或者违反规定使用音响器材产生过大音量的;
  - (三)对已竣工交付使用的建筑物进行室内装修活动,未按照规定在限定的作业时间内进行,或者未采取有效措施造成噪声污染的;
  - (四)其他违反法律规定造成社会生活噪声污染的。
- 第八十三条** 违反本法规定,有下列行为之一,由县级以上地方人民政府房产管理部门责令改正,处一万元以上五万元以下的罚款;拒不改正的,责令暂停销售:

列行为之一,由县级以上地方人民政府房产管理部门责令改正,处一万元以上五万元以下的罚款;拒不改正的,责令暂停销售:

- (一)新建居民住房的房地产开发经营者未在销售场所公示住房可能受到噪声影响的情况以及采取或者拟采取的防治措施,或者未纳入买卖合同的;
- (二)新建居民住房的房地产开发经营者未在买卖合同中明确住房的共用设施设备位置或者建筑隔声情况的。

**第八十四条** 违反本法规定,有下列行为之一,由地方人民政府指定的部门责令改正,处五千元以上五万元以下的罚款;拒不改正的,处五万元以上二十万元以下的罚款:

- (一)居民住宅区安装共用设施设备,设置不合理或者未采取减少振动、降低噪声的措施,不符合民用建筑隔声设计相关标准要求的;
  - (二)对已建成使用的居民住宅区共用设施设备,专业运营单位未进行维护管理,不符合民用建筑隔声设计相关标准要求的。
- 第八十五条** 噪声污染防治监督管理人员滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,由监察机关或者任免机关、单位依法给予处分。

(未完待续)

# 河南开发区“三化三制”改革全面推进

据河南日报讯(记者 遆彦萃)7月23日,记者从省发展改革委获悉,全省开发区“三化三制”改革正全面推进。

今年上半年,全省开发区在整合工作全面完成的基础上,加快推进非跨行政区开发区剥离社会管理职能,回归经济属性。社会管理职能剥离后,开发区管理机构进一步优化。三门峡经开区管内设部门由原来的23个整合为7个;商丘鹿邑县先进制造业开发区管委会人员精简30%,经济部门员额占比超过90%。

截至6月底,各开发区均已成立了运营公司。开封兰考经开区面向全县机关企事业单位公开选拔聘任的科级干部平均年龄33岁,干部队伍年龄结构、知识结构、专业结构大幅优化。

各地按照“应放尽放”原则,将下放到县级的省辖市经济级管理权限同步赋予开发区,“一枚印章管审批”“标准地+承诺制”等改革加快落地,开发区营商环境进一步优化。郑州中原区现代服务业开发区实行企业开办“一日办结”,实现开发区市场主体准入即准营;新乡长垣经开区已控弹性年期20年出让工业用地“标准地”23宗,实现交地即交证、拿地即开工。



↑盛夏时节,云南省曲靖市沾益区金龙街道桃园村的万寿菊迎来采收季,山坡遍地金黄,花农忙着采摘销售,花田里随处可见农民丰收的身影。杨俊鹏 摄(人民图片网)

## 西部大开发

# 南宁打造都市区“1小时通勤圈”

南宁日报记者 乔晓莹

目前,南宁市正处于城市快速向外发展的重要阶段,早晚通勤、跨区域出行、观光旅游、城市外围出行需求日益增加。近年来,南宁市加快公交都市建设步伐,不仅实现了轨道交通的从零到有,还开通了快速公交(BRT)线路,开设干线公交、快线公交、定制公交、微循环公交以及专线公交五类常规公交等,大力发展城市公共交通。

专用道公交运行让乘客出行更安全与快捷。南宁BRT1号线和2号线采用“专用道+灵活线路”的系统模式,已形成2主29支的线路分布网,总长度560.08公里,快速公交通道内高峰时公共汽车运营车速每小时20公里以上。不断优化线路让交通网络四通八达。目前南宁市中心城区公共交通站点500米覆盖率达到100%,微循环公交线路长度多在10公里以下,平均站距多在300—500米,作为轨道站点接驳线路,延伸轨道交通服务;结合每年地铁开通分期分批动态调整地面公交线路,年均优化调整线路54条次。

优质贴心的服务为市民出行保驾护航。南宁市大力推行“出行南宁”“南

宁轨道交通”等APP,以及微信公众号、微信小程序、公交电子站牌等,创新公众出行信息服务系统;推行云闪付、乘车码支付、人脸支付、IC卡支付等多种非现金支付应用;开通160多条定制公交线路,以及服务师生出行的153条护学定制公交、服务大型生活区和加强南宁市企事业单位联系的7条定制公交线路。

“下了公交,出了地铁口,打开微信扫码,骑一段共享单车或共享电动自行车是我出行的常态。”市民覃先生告诉记者。在南宁,越来越多的市民成为“轨道交通、常规公交、共享单车”三位一体低碳绿色出行新模式的践行者。“我们通过推动客运同城化,构建以较高频次的轨道交通运输为主体,以多样灵活的公共交通网络为补充的都市圈通勤交通网络,打造一体化出行链,构筑多层次的客运服务体系。”南宁市交通运输局公共交通科科长王仕国向记者介绍,下一步将加快推进交通基础设施建设,打造以公共交通为纽带的都市交通网络,为高品质打造都市区“1小时通勤圈”做出更大贡献。

## 活力珠三角

# 广东精准施策提振市场信心

据经济日报(记者 张建军)为全力推动市场主体稳定增长,提振信心,日前广东接连出台稳住经济“131条”、精准帮扶市场主体“16条”,助力广东经济平稳健康发展。截至6月底,广东实有各类市场主体1572.5万户,较2021年末增长3.02%,数量稳居全国第一。

稳住经济“131条”延续了今年以来广东出台的系列稳增长政策,紧密结合实际,全面覆盖当前市场主体亟需的政策发力点。在财政政策方面,提出要进一步加大增值税留抵退税政策落实力度。自大规模留抵退税政策实施以来,4月1日至6月25日,广东地区已有1321亿元增值税留抵退税退到纳税人账户,再加上一季度继续实施此前出台的留抵退税老政策86亿元,已退到纳税人账户的退税款达1407亿元。

为减轻小微企业融资担保费用负担,稳住经济“131条”提出,对江门、惠州、肇庆市和粤东粤西粤北地区政府性融资担保机构,今年新增的单户担保金额1000万元以下、平均年化担保费率不超过(含)1%的小微企业融资担保业务,按业务发生额的1%给予补助。

围绕帮助市场主体纾困解难,精准帮扶市场主体“16条”提出,实施知识产权金融创新促进计划,年内完成知识产权融资500亿元以上,服务企业1万家以上。广东推动将银行机构信用贷款产品额度测算和申请等功能嵌入个人私协会等网站,便利多途径申请信用贷款,助力缓解小微企业和个人户融资难题。

同时,政策还提出一系列降费减费举措,用“真金白银”帮扶企业。如,全面落实专利费用减缴政策。面向全省中小微企业免费发放2万份价值2000万元的技术帮扶和产品检测券,助推中小微企业解决产品质量技术短板。

目前,广东实施60个质量基础设施“一站式”服务,年内将开展100个重点产品(行业)质量提升行动,免费为1万家市场主体提质增效提供质量技术服务,免费向广东3000家以上“走出去”企业开展知识产权国际合规培训,年内免费为1万家中小微企业进行商标品牌培训辅导,广东省内各知识产权保护机构面向1万家以上企业开展专利预审服务。

《人与自然》专栏  
 环保举报电话:  
 12369 0433-7511752  
 电子邮箱:  
 hcsh12369@163.com  
 联系电话:7539371

生图  
 态们  
 环  
 境  
 报  
 局  
 社  
 联  
 办